
1

Préparé pour la Fondation du Judaïsme Français

Par Brice Teinturier, Etienne Mercier et Mathieu Gallard

brice.teinturier@ipsos.com

etienne.mercier@ipsos.com

mathieu.gallard@ipsos.com

L’évolution de la relation à l’autre 
au sein de la société française

NOVEMBRE 2016

mailto:brice.teinturier@ipsos.com
mailto:etienne.mercier@ipsos.com
mailto:mathieu.gallard@ipsos.com


2

FICHE TECHNIQUE

• 1005 personnes constituant un échantillon représentatif 
de la population française âgée de 18 ans et plus.

• Du 4 au 14 novembre 2016.

• Echantillon interrogé par Internet, via notre panel online. 

• Méthode des quotas : sexe, âge, profession de la personne 
interrogée, région et catégorie d’agglomération

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois statistiques.
Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de marché, études sociales et d’opinion ».

ENQUÊTE 18-30 ANS 
• 562 personnes constituant un échantillon représentatif de 

la population française âgée de 18 à 30 ans.

• Du 4 au 14 novembre 2016.

• Echantillon interrogé par Internet, via notre panel online. 

• Méthode des quotas : sexe, âge, profession de la personne 
interrogée, région et catégorie d’agglomération.

ENQUÊTE GRAND PUBLIC
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CONTEXTE

Mars 
2012

24 mai 
2014

Décembre
2014

07 et 09 janvier
2015

13 novembre 
2015

22 mars 
2016

14 juillet 
2016

26 juillet 
2016

Novembre 
2016

Attentats de 
Toulouse et 
Montauban

Attentats de  
Charlie Hebdo et de 

l’Hyper Cacher 

Attentat du 
musée Juif
de Bruxelles 

1re vague de 
l’enquête terrain du 
15 au 24 juillet 2014

Attentats de Paris
et de Saint-Denis

Attentats 
de Bruxelles 

Attentat 
de Nice

Attentats 
De l’église de 
Saint-Etienne 
du Rouvray

2e vague de 
l’enquête terrain 

du 4 au 14 
novembre

Agression 
antisémite à 

Créteil
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En forte progression sociale 8%

En légère progression sociale 23%

En progression 31%

En légère régression sociale 30%

En forte régression sociale 19%

En régression 49%

Au même niveau 20%

Le sentiment de déclassement par rapport à ses parents reste fort mais stable par 
rapport à 2014 ; il est plus important chez les jeunes

Question : Par rapport à vos parents lorsqu’ils avaient votre âge, avez-vous le sentiment d’être… ?

Evolution
2014 vs 2016

-2

(=)

-2

+5

-5

-2

+4

Résultats auprès 
des jeunes

5%

20%

25%

33%

20%

53%

22%
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Même si la projection de son avenir personnel est majoritairement pessimiste, la 
situation s’améliore légèrement et elle est un peu moins sombre chez les jeunes

Question : Quand vous pensez à votre avenir, vous vous dites plutôt qu’il est…

3%

38%

50%

9%

Totalement ouvert

Plutôt ouvert

Plutôt bouché

Totalement bouché

Mon avenir 
personnel est 

bouché

59%-2

Mon avenir 
personnel est 

ouvert

41% +2

Résultats auprès des jeunes

4%

44%
44%

8%

Plutôt ouvert
Plutôt bouché

Totalement bouché Mon avenir 
personnel est 

ouvert

48%Mon avenir 
personnel

est bouché

52%

Totalement ouvert
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La vision de l’avenir pour ses propres enfants est particulièrement sombre

Question : Et quand vous pensez à l’avenir de vos enfants, vous vous dites plutôt que…

1%

19%

43%

19%

18%

Non concerné

Plutôt ouvert

Plutôt bouché

Totalement bouché

Leur avenir 
est bouché

62%

Leur avenir
est ouvert

20% 
Totalement ouvert
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Plus de la moitié des Français dit se trouver dans une situation financière difficile

Question : Quelle phrase correspond le mieux à votre situation actuelle ?

2%

42%

39%

12%
5%

Vos revenus vous 
permettent juste de 
boucler votre budget

Arrive à mettre 
un peu d'argent 

de côté

Vous ne pouvez pas boucler votre 
budget sans être à découvert

Arrive à mettre de 
l'argent de coté

44%

Arrive à mettre beaucoup 
d'argent de côté

Vous vous en sortez de plus en 
plus difficilement, vous craignez 

de basculer dans la précarité

Dont :
Catégories populaires 37%
Ménages aux revenus modestes 22%



10

15

38

26
21 22

34

23

27 27 25

14

21
16 16 15

9
5

50%

37%

34%

28% 28%

27%

27%

26% 25% 24%

19%

17%
13% 12% 10% 7%3%0

10

20

30

40

50

60 Rappel Vague 2014 (dates de terrain du 15 au 24 juillet)

Vague 2016

Suite à la vague d’attentats, le terrorisme est devenu de loin la première 
préoccupation des Français ; l’insécurité, l’immigration et la crainte de l’intégrisme 
religieux progressent fortement

Question : Parmi les sujets suivants, quelles sont les quatre qui vous inquiètent le plus 
personnellement ? Total supérieur à 100, quatre réponses possibles.

Le terrorisme

Le chômage

L'insécurité

L'immigration

L'intégrisme 
religieux

Le niveau des 
impôts et des 

taxes

Les 
inégalités 
sociales

Le pouvoir 
d'achat

Les 
retraites

L'avenir du 
système de 

santé Le système 
éducatif

L'environ-
nement

Le niveau des 
déficits 
publics Le racisme

Le niveau de la 
croissance 

économique

L'accès au 
logement L'anti

sémitisme

48%     41%     33%      28%      20%    31%     27%     29%     17%      16%      17%    21%      11%     16%      8%    11%       5%
Résultats auprès des jeunes
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LES FRANCAIS ONT LE SENTIMENT DE 
MENER UNE VIE RELATIVEMENT 
AGRÉABLE, MÊME S’ILS FONT 
MONTRE D’UNE LEGERE TENDANCE 
AU REPLI 

12 ©Ipsos..
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La perception de sa qualité de vie et de son environnement proche est positive et 
tranche avec un fort pessimisme quant à l’avenir du pays

Question : Pour chacune des propositions suivantes, dites si elle correspond tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout à ce que vous 
pensez ? (Nouvelle question)

17

13

5

59

60

30

20

22

46

4

5

19

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout Total
Oui

Résultats auprès 
des jeunes

76% 72%

73% 66%

35% 34%

En France, il fait bon vivre

Là où je vis, on peut faire confiance à la 
plupart des gens

Quand je pense à la France dans les 
années qui viennent, je me dis qu'elle a 

un grand avenir devant elle

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout
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14

18

9

13

7

11

20

10

69

60

67

56

61

56

46

55

12

13

17

20

18

25

20

21

2

4

4

6

5

8

8

5

3

5

3

5

9

6

9

Globalement, les Français se disent satisfaits de la vie dans leur quartier

Question : Dans le quartier où vous vivez actuellement, diriez-vous que la situation est très bonne, plutôt bonne, plutôt mauvaise 
ou très mauvaise en ce qui concerne les domaines suivants ? 
Lors de la vague 2015, les personnes interrogées ne pouvaient pas donner la réponse : « Inexistants ».

Les relations entre les habitants du quartier en général

Les commerces situés à proximité
(supermarchés, nombre et variété des commerces, etc.)

Le niveau des écoles, des collèges et des lycées

L'accès à des services publics 
(hôpital, Poste, commissariat, etc.)

Les relations entre les personnes d’origines différentes*

Le niveau d'insécurité

La possibilité d’accéder aux transports publics

Les infrastructures de loisir (jardins publics, cinémas, 
salles de sports, etc.)

Total
Bonne

Résultats auprès 
des jeunes

83% 73%

78% 80%

76% 70%

69% 72%  

68% 68%

67% 61%

66% 70%

65% 66%

* Lors de la vague précédente l’item était : Les relations entre les personnes du quartier qui sont d'une autre origine

Très bonne Plutôt bonne Plutôt mauvaise Très mauvaise Inexistants
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Le jugement sur le quartier varie avant tout en fonction de la zone d’habitation 

Pourcentage de personnes interrogées vivant dans leur quartier...

Aucune mauvaise situation          1 à 3 mauvaises situations      4 mauvaises situations ou plus

29%                     52%                       19%
65 ans et plus : 35%

Ville de plus de 100 000 habs (hors 
agglo. parisienne) : 39%

Agglomération parisienne : 23%
Zones rurales : 25%

Revenus modestes : 26%
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D’ailleurs huit Français sur dix déclarent aimer leur quartier et ne pas vouloir le 
quitter – le résultat est logiquement un peu moins élevé chez les jeunes

Question : Et aujourd’hui, vous diriez plutôt à propos de votre quartier ? 

J'aime mon quartier et 
je ne veux pas le quitter

Je n'aime pas mon quartier mais
je n'ai pas les moyens de le quitter
Evolution 2015 vs 2016 -2

Je n'aime pas mon quartier et 
je vais prochainement le quitter
Evolution 2015 vs 2016 -1

81%

13%

6%

19%

Je n'aime pas 
mon quartier

Evolution 
2015 vs 2016

+3

Evolution 
2015 vs 2016

-3

Résultats chez les jeunes

75%

16%

9%

25%

Je n'aime pas 
mon quartier
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Une majorité de Français connaît des couples de religions et d’origines différentes 
dans son entourage : une situation stable par rapport à 2014

Question : Parmi les personnes que vous connaissez (votre famille, vos amis, vos collègues, etc.), connaissez-vous …

37%

18%

45% 45%

20%

35%
Oui 55% -1 Oui 65% -2

Des couples de personnes ayant chacun
des croyances religieuses différentes

Des couples de personnes issues
l'une et l'autre d'origines différentes

Oui, plusieurs Oui, un seul Non

Jeunes

55%
Jeunes

66%
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Mais un Français sur six (et même un jeune sur quatre) a l’impression d’être en 
minorité dans son propre quartier : un sentiment stable

Question : Lorsque vous pensez aux habitants de votre quartier qui sont issus d’autres origines ou d’autres religions que la vôtre, vous 
diriez : 

6%
10%

19%

34%

31%

Ils constituent 
la grande majorité

Ils constituent
une majorité

Ils constituent 
la moitié

Ils constituent 
une minorité 

Ils sont très peu 
nombreux 

La moitié 
ou plus

35% +1

Résultats auprès des jeunes

9%

14%

25%34%

18%

Ils constituent 
la grande majorité

Ils constituent
une majorité

Ils constituent 
la moitiéIls constituent 

une minorité 

Ils sont très peu 
nombreux 

La moitié 
ou plus

48%
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Si la grande majorité des Français dit fréquenter des personnes d’origines ou 
d’orientations sexuelles différentes, ce sentiment s’érode un peu

Question : Dans votre entourage proche, c'est-à-dire parmi les gens que vous fréquentez, est-ce qu’il y a… ?

45

39

39

35

21

38

36

36

38

41

17

25

25

27

38

Oui, un certain nombre de personnes

Oui, une ou deux personnes

Non, aucune
Total Oui

Résultats auprès 
des jeunes

83% (-5) 81%

75% (-7) 77%

75% (-6) 77%

73% (-7) 76%

62% (-5) 68%

Des personnes qui ne font pas partie du même 
milieu social que vous

Des personnes d'une autre origine que la vôtre, 
d'un autre pays

Des personnes qui n'ont pas la même religion que 
la vôtre

Des personnes qui n'ont pas la même couleur de 
peau que la vôtre

Des personnes qui n'ont pas les mêmes 
orientations sexuelles que les vôtres
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APRES LES ATTENTATS TERRORISTES 
DE 2015 ET DE 2016, LE REPLI SUR SOI 
ET LA MEFIANCE A L’EGARD DES 
AUTRES RESTENT FORTS MAIS NE 
PROGRESSENT PAS

20 ©Ipsos..
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Les Français déclarent majoritairement entretenir de bonnes relations avec les 
personnes d’origines étrangères, mis à part les Roms – mais la situation s’améliore

Question : Et globalement, dans votre vie quotidienne, diriez-vous que vous entretenez des relations très bonnes, plutôt bonnes, plutôt 
mauvaises ou très mauvaises avec les personnes issues des groupes suivants ?  

24

16

13

5

44

47

43

23

29

22

34

51

2

10

7

13

1

5

3

8

Bonnes
Relations 

(évolution / 2014)

Mauvaises 
relations 

(évolution / 2014)

68% (+1) 3% (=)

63% (+1) 15% (=)

56% (-2) 10% (-2)

28% (+13) 21% (-4)

Les personnes d'origine asiatique

Les personnes d'origine maghrébine

Les personnes d'origine d'Afrique 
sub-saharienne

Les personnes d'origine rom, gitane, 
tzigane

Très bonnes Plutôt bonnes
Pas vraiment
de relations

Plutôt
mauvaises

Très mauvaises
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Les jeunes ont des contacts un peu plus fréquents avec ces groupes, sans que la 
qualité des relations ne soit nettement meilleure

Question : Et globalement, dans votre vie quotidienne, diriez-vous que vous entretenez des relations très bonnes, plutôt bonnes, plutôt 
mauvaises ou très mauvaises avec les personnes issues des groupes suivants ?  

15

21

13

7

51

44

46

20

19

29

30

51

9

5

8

14

6

1

3

8

Bonnes
Relations 
(diff. / grand

public)

Pas de 
relations 
(diff. / grand 

public)

Mauvaises 
relations 
(diff. / grand 

public)

66% (+3) 19% (-3) 15% (=)

65% (-3) 29% (=) 6% (+3)

59% (+3) 30% (-4) 11% (+1)

27% (-1) 51% (=) 22% (+1)

Les personnes d'origine maghrébine

Les personnes d'origine asiatique

Les personnes d'origine d'Afrique 
sub-saharienne

Les personnes d'origine rom, gitane, 
tzigane

Très bonnes Plutôt bonnes
Pas vraiment
de relations

Plutôt
mauvaises

Très mauvaises

Résultats auprès des jeunes
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Les Français estiment avoir de bonnes relations avec les personnes de différentes 
religions :  une situation stable par rapport à 2014

Question : Et globalement, dans votre vie quotidienne, diriez-vous que vous entretenez des relations très bonnes, plutôt bonnes, plutôt 
mauvaises ou très mauvaises avec les personnes issues des groupes suivants ? 

Bonnes
Relations 

(évolution / 2014)

Mauvaises 
relations 

(évolution / 2014)

88% (-2) 3% (+1)

71% 3%

65% (-1) 3% (-1)

61% (+1) 16% (+2)

53% 2%

Les personnes de confession 
catholique

Les personnes de confession 
protestante

Les personnes de confession juive

Les personnes de confession 
musulmane

Les personnes de confession 
bouddhiste

Très bonnes Plutôt bonnes
Pas vraiment de 

relations
Plutôt

mauvaises
Très mauvaises

40

30

24

16

21

48

41

41

45

32

9

26

32

23

45

2

2

2

10

2

1

1

1

6



24

Les jeunes ont des relations avec les personnes des différentes religions aussi fréquentes 
et ont une perception proche de l’ensemble quand ils jugent de leur qualité

Question : Et globalement, dans votre vie quotidienne, diriez-vous que vous entretenez des relations très bonnes, plutôt bonnes, plutôt 
mauvaises ou très mauvaises avec les personnes issues des groupes suivants ? 

Les personnes de confession 
catholique

Les personnes de confession 
protestante

Les personnes de confession 
musulmane

Les personnes de confession juive

Les personnes de confession 
bouddhiste

Très bonnes Plutôt bonnes
Pas vraiment de 

relations
Plutôt

mauvaises
Très mauvaises

Résultats auprès des jeunes

31

23

16

20

20

53

43

47

41

35

11

30

20

33

41

4

3

11

5

3

1

1

6

1

1

Bonnes
Relations 
(diff. / grand 

public)

Pas de 
relation 

(diff. / grand 
public)

Mauvaises 
relations 

(diff. / grand public)

84% (-4) 11% (+2) 5% (+2)

66% (-5) 30% (+4) 4% (+1)

63% (+2) 20% (-3) 17% (+1)

61% (-4) 33% (+1) 6% (+3)

55% (+2) 41% (-4) 4% (+2)
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31

24

22

6

32

9

17

11

5

7

39

45

37

50

22

41

27

33

34

32

22

22

30

33

26

38

29

35

44

42

8

9

11

11

20

12

27

21

17

19

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout

Une société française qui se crispe, notamment vis-à-vis de l’immigration et de 
l’intégrisme religieux

Question : Pour chacune des propositions suivantes, dites si elle correspond tout à fait, plutôt, plutôt 
pas ou pas du tout à ce que vous pensez ?

Total Oui 
(évolution / 

2014)

Résultat chez les 
jeunes 

(diff./ grand public)

70% (=) 70%

69% (-1) 71%

59% (-2) 59%

56% (=) 56%

54% (-4) 54%

50% (-1) 52%

44% (-3) 46%

44% (-2) 46%

39% (+5) 36%

39% (-8) 43%

Rien ne justifie une réaction raciste

Aujourd'hui en France, on a tendance à rejeter sur les immigrés 
la responsabilité de tous les problèmes que nous rencontrons

C'est la pauvreté qui est aujourd'hui la principale cause 
d'insécurité en France, plus que l'immigration

En France, globalement, les différentes religions coexistent 
plutôt bien entre elles

La peine de mort ne devrait être rétablie sous aucun prétexte

La plupart des chômeurs font de réels efforts pour trouver du 
travail

On n'en fait pas plus pour aider les immigrés que pour aider les 
Français

La présence d'immigrés est une source d'enrichissement pour 
la France

Dans la vie, on peut faire confiance à la plupart des gens

Même s'il est réel, l'intégrisme religieux reste un phénomène 
peu développé en France

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout
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22

78

53

25

Aucune

Au moins une affirmation

1 à 3 affirmations

4 à 5 affirmations

Un Français sur quatre réfute la totalité des opinions défavorables aux immigrés

Pour chacune des propositions suivantes, dites si elle correspond tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout à ce que

vous pensez ? « Rien de justifie une réaction raciste » « Aujourd'hui en France, on a tendance à rejeter sur les
immigrés la responsabilité de tous les problèmes que nous rencontrons » « C'est la pauvreté qui est aujourd'hui
la principale cause d'insécurité en France, plus que l'immigration » ; « On n'en fait pas plus pour aider les
immigrés que pour aider les Français » ; « La présence d'immigrés est une source d'enrichissement pour la
France »

Nombre d’affirmations défavorables aux immigrés Résultats chez les jeunes

26

74

50

24
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Les groupes les plus favorables et les plus opposés aux immigrés

Les groupes les plus enclins à partager les 
opinions favorables aux immigrés*

Les groupes les plus enclins à ne pas partager 
les opinions favorables aux immigrés**

Les moins de 35 ans
26%

Les habitants de l’agglomération 
parisienne
28%

Les catégories moyennes 
supérieures
29%

Les diplômés du supérieur
30%

Les sympathisants de gauche
45%

Les catégories populaires
29%

Les personnes avec un diplôme 
inférieur au bac
31%

Les sympathisants FN
71%

* Groupes ne partageant aucune affirmation défavorable aux immigrés   **Groupes partageant 4 à 5 affirmations défavorables aux immigrés
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Certaines populations sont toujours considérées comme majoritairement mal 
intégrées, mais cette perception s’améliore légèrement en ce qui concerne les 
Roms

Question : On entend parfois dire que certains groupes de personnes sont mal ou bien intégrées. Pour 
chacune des catégories de personnes suivantes, globalement vous diriez… ? 

69

26

25

10

23

49

51

28

8

25

24

62

La grande majorité est bien intégrée et seulement
une petite minorité est mal intégrée
Une moitié est bien intégrée et l'autre moitié est
mal intégrée
La grande majorité est mal intégrée, seulement une
petite minorité est bien intégrée

Evolution / 2014

La grande
majorité 
est bien 
intégrée

La moitié 
est bien 
intégrée

La grande 
majorité 
est mal 
intégré

(=) -1 +1

-3 +4 -1

-4 +2 +2

+5 +13 -18

Les personnes d'origine asiatique

Les personnes d'origine maghrébine

Les personnes d'origine d'Afrique sub-saharienne

Les personnes d'origine rom, gitane, tzigane
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22

7

18

41

3

1

6

21

75

92

76

38

C'est plutôt parce que ces personnes se sont repliées sur elles-
mêmes et qu'elles refusent de s'ouvrir sur la société
C'est plutôt parce que la société a poussé ces personnes à se
replier sur elles-mêmes en les rejetant
Ne pense pas qu'une majorité de ces personnes est mal intégrée

Pour la minorité qui considère que les personnes d’origine étrangères sont mal intégrées, 
c’est plus souvent parce qu’elles refusent de s’ouvrir plutôt que parce que la société les a 
poussé à se replier sur elles-mêmes

Question : Vous avez dit que selon vous [NOM DU GROUPE DE PERSONNES] étaient mal intégrées au 
reste de la population. Qu’est-ce qui selon vous explique le mieux cette situation ?

Elles se sont repliées 
sur elles-mêmes et
refusent de s'ouvrir 

sur la société
(évolution / 2014)

=

+2

=

-10

Les personnes d'origine maghrébine

Les personnes d'origine asiatique

Les personnes d'origine d'Afrique sub-saharienne

Les personnes d'origine rom, gitane, tzigane

Base : A ceux qui pensent que la grande majorité de ces groupes de personnes est mal intégrée

Jeunes       15      5                       81

Jeunes    4 3                            93

Jeunes      11     5                         83

Jeunes             43                    18             39
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Les Français considèrent que la grande majorité des différentes religions sont bien 
intégrées 

Question : Et pour chacune des catégories de personnes suivantes, globalement vous diriez… ? 

85

79

72

69

27

13

17

22

25

49

2

4

6

6

24

La grande majorité est bien intégrée et seulement
une petite minorité est mal intégrée
Une moitié est bien intégrée et l'autre moitié est
mal intégrée
La grande majorité est mal intégrée, seulement une
petite minorité est bien intégrée

Evolution 2014 vs 2016

La grande
majorité est 

bien 
intégrée

La moitié 
est bien 
intégrée

La grande 
majorité est 
mal intégré

- - -

- - -

- - -

-1 +2 -1

-2 +5 -3

Les personnes de confession catholique

Les personnes de confession protestante

Les personnes de confession bouddhiste

Les personnes de confession juive

Les personnes de confession musulmane
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21

6

4

2

1

3

2

3

2

1

76

93

94

96

98

C'est plutôt parce que ces personnes se sont repliées sur elles-
mêmes et qu'elles refusent de s'ouvrir sur la société
C'est plutôt parce que la société a poussé ces personnes à se replier
sur elles-mêmes en les rejetant
Ne pensent pas qu'une majorité de ces personnes est mal intégrée

Là encore, les Français qui estiment que ces minorités sont mal intégrées considèrent 
qu’elles en portent la responsabilité

Question : Vous avez dit que selon vous [NOM DE LA CATÉGORIE] étaient mal intégrées au reste de la 
population. Qu’est-ce qui selon vous explique le mieux cette situation ?

Elles se sont repliées sur 
elles-mêmes et refusent de 

s'ouvrir sur la société 
(évolution / 2014)

-3

+1

-

-

-

Les personnes de confession musulmane

Les personnes de confession juive

Les personnes de confession bouddhiste

Les personnes de confession protestante

Les personnes de confession catholique

Base : A ceux qui pensent que la grande majorité de ces catégories de personnes est mal intégrée

Jeunes           15       5                             80

Jeunes     3 2                                    95

Jeunes    2 4                                    94

Jeunes   2 2                                    97

Jeunes    1 1                                    98
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EN REVANCHE, LES SIGNES 
RENVOYANT À L’APPARTENANCE 
OU À LA PRATIQUE RELIGIEUSE 
SONT ENCORE PLUS FORTEMENT 
REJETES QU’EN 2014 

32 ©Ipsos..
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Les Français sont encore plus défavorables qu’en 2014 à la quasi-totalité des 
manifestations visibles à une appartenance religieuse : les jeunes les acceptent 
plus que l’ensemble de la population française

Question : Et personnellement, êtes-vous tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt défavorable ou 
tout à fait défavorable aux mesures suivantes ?

10

10

10

8

8

35

24

22

20

20

25

23

28

28

26

30

43

40

44

46

Total Favorable 
(évolution / 2014)

Résultats auprès 
des jeunes

45% (-8) 51%

34% (-3) 38%

32% (+6) 43%

28% (-1) 34%

28% 40%

La construction de mosquées pour que les personnes de 
confession musulmane puissent exercer leur culte plus 

facilement

La mise en place de menus spécifiques dans les cantines 
scolaires pour les élèves de confession juive et 

musulmane

La possibilité pour des mères portant le voile 
d'accompagner leurs enfants lors des sorties scolaires

La mise en place de dérogations permettant aux élèves de 
s'absenter les jours de fête religieuse non prévus dans le 

calendrier

La possibilité pour des femmes de se baigner en portant 
un burkini, c'est-à-dire un maillot de bain couvrant 

l'ensemble du corps sauf le visage, les mains et les pieds

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt pas favorable
Tout à fait 

défavorable



34

Des perceptions contrastées vis-à-vis des tenues traditionnelles ou religieuses

Question : Aujourd’hui, quelle est le plus souvent votre réaction lorsque vous voyez les personnes suivantes dans la rue ?

11

8

4

4

4

4

2

65

63

50

44

64

69

11

19

23

34

32

26

21

35

5

6

12

20

6

6

52

Des femmes en tenue africaine

Des hommes en tenue africaine

Des femmes portant un voile sur la tête et 
laissant le visage apparent

Des hommes en tenue traditionnelle 
musulmane

Des hommes en tenue traditionnelle juive

Des juifs portant la kippa

Des femmes portant un voile leur couvrant 
intégralement le visage

Ça vous plaît Ça vous indiffère Ça vous agace Ça vous inquiète

Total 
inquiète + agace 

(évolution / 2014)

Résultats auprès 
des jeunes

24% (=) 17%

29% (+1) 21%

46% (-3) 39%

52% (+4) 42%

32% (-2) 25%

27% (=) 21%

87% (+4) 78%
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Une progression presque générale de l’acceptation du mariage de son enfant avec 
des personnes ayant des croyances différentes des siennes, et des jeunes un peu 
plus à l'aise que l’ensemble à l’idée d’un mariage avec un(e) musulman(e)

Question : Personnellement, comment réagiriez-vous si vous étiez confronté aux situations suivantes ?

44

44

48

48

22

23

18

16

48

48

42

42

54

51

33

26

5

5

6

6

17

19

27

29

2

2

3

3

6

6

21

28

1

1

1

1

1

1

1

1

Si votre fille épousait un catholique

Si votre fils épousait une catholique

Si votre fille épousait un athée

Si votre fils épousait une athée

Si votre fils épousait une juive

Si votre fille épousait un juif

Si votre fils épousait une musulmane

Si votre fille épousait un musulman

Total Bien 
Résultats auprès 

des jeunes

92% (=) 91%

92% (-1) 91%

90% (+3) 92%

90% (+3) 92%

76% (+4) 77%

74% (+4) 75%

51% (+3) 58%

42% (-2) 51%

Très bien Plutôt bien Plutôt mal Très mal NSP



36 Question : Personnellement, comment réagiriez-vous si vous étiez confronté aux situations suivantes ?

!
Le rejet « hors de la famille » des personnes musulmanes est très élevé au 
sein des catégories populaires et à droite, mais il est très significatif chez 
les classes moyennes/supérieures et à gauche

Prendrait mal que sa fille épouse un musulman

48% des cadres

60% des employés

52% des ouvriers

53% des inactifs

+7

+4

+1

=

Evolution 
2014/2016

Evolution 
2014/2016

41% des sympathisants 
de gauche

67% des sympathisants 
de droite (UDI-LR)

89% des sympathisants 
FN

+7

-2

-3



37 Question : Personnellement, comment réagiriez-vous si vous étiez confronté aux situations suivantes ?

!
Le rejet « hors de la famille » des personnes juives est assez élevé parmi les 
sympathisants FN

Prendrait mal que sa fille épouse un juif
Evolution 

2014/2016

19% des sympathisants 
de gauche

21% des sympathisants 
de droite (UDI-LR)

38% des sympathisants 
FN

-5

-10

=

Evolution 
2014/2016

32% des cadres

31% des employés

25% des ouvriers

23% des inactifs

+16

-1

-4

-8
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Un rejet plus fort du mariage de l’un de ses enfant avec les personnes d’origine 
d’Afrique sub-saharienne et maghrébine – mais nettement moins chez les jeunes

Question : Et personnellement, comment réagiriez-vous si vous étiez confronté aux situations suivantes ?

26

26

25

24

17

19

15

18

58

56

45

43

42

35

38

29

12

13

21

24

26

26

28

27

3

4

8

8

15

19

18

25

Si votre fils épousait une femme 
d'origine asiatique

Si votre fille épousait un homme 
d'origine asiatique

Si votre fils épousait une noire

Si votre fille épousait un noir

Si votre fils épousait une femme 
d'origine d'Afrique sub-saharienne

Si votre fils épousait une femme 
d'origine maghrébine

Si votre fille épousait un homme 
d'origine d'Afrique sub-saharienne

Si votre fille épousait un homme 
d'origine maghrébine

Total Bien 
(évolution / 2014)

Résultats chez les 
jeunes

84% (+3) 84%

82% (+2) 84%

70% (+3) 70%

67% (+1) 69%

59% 68%

54% (-1) 65%

53% 64%

47% (-6) 59%

Très bien Plutôt bien Plutôt mal Très mal



39

Les personnes de confession musulmane, juive et protestante continuent d’être 
surévaluées au sein de la population française

Question : A votre avis, quelle proportion représentent en France les personnes…

4

14

1

18

17

29

3

24

33

34

7

26

33

18

32

22

9

3

42

8

3

1

14

1

1

1

1

1

De confession musulmane

De confession juive

De confession catholique

De confession protestante

Moins de 5% Entre 5% et 10% Entre 10% et 20% Entre 21% et 49% Entre 50% et 75% Plus de 75% NSP
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Les personnes de confession musulmane, juive et protestante continuent d’être 
surévaluées au sein de la population française (suite)

Question : A votre avis, quelle proportion représentent en France les personnes…

Pensent que les musulmans représentent plus de 20% 
de la population française 

Pensent que les juifs représentent plus de 10% 
de la population française

Pensent que les protestants représentent plus de 10% 
de la population française

Pensent que les catholiques représentent moins 
de la moitié de la population

45%

56%

43%

42%

Evolution 
2015 vs 2016

+7

Evolution 
2015 vs 2016

-1

Evolution 
2015 vs 2016

-21

Evolution 
2015 vs 2016

-6

Jeunes

45%

Jeunes

53%

Jeunes

55%

Jeunes

53%
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17%

42%

28%

13%

Dans le même temps, le mariage de son enfant avec une personne homosexuelle 
fait l’objet d’une acceptation majoritaire et en très légère augmentation

Question : Et comment réagiriez-vous … ?

16%

42%

28%

14%Oui 59% 
+2

Oui 58% 
+3

Si votre fille épousait une 
personne du même sexe

Si votre fils épousait une 
personne du même sexe

Mal 41% 
-2

Mal 42% 
-3

Très bien Plutôt bien Plutôt mal Très mal

Jeunes

66%
Jeunes

67%
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UN LEGER RECUL DES PRÉJUGÉS 
ANTISÉMITES ALIMENTÉ PAR LE 
SENTIMENT QUE LES JUIFS SONT 
PARTICULIÈREMENT VISÉS PAR LES 
ATTAQUES TERRORISTES

42 ©Ipsos..
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Les Français ont très majoritairement le sentiment que les juifs sont bien intégrés en 
France : des perceptions très stables. 

Question : Voici un certain nombre d’opinions que l’on entend parfois à propos des juifs. Pour chacune d’entre elles, pensez-vous qu’elle 
est tout à fait vraie, plutôt vraie, plutôt fausse ou tout à fait fausse ?

28

50

40

19

20

15

61

38

46

53

49

49

9

10

12

24

24

31

2

2

2

3

6

5

1

1

Vraie
(évolution / 2014)

Résultats auprès 
des jeunes

89% (-1) 85%

88% 88%

86% 85%

72% (+1) 72%

69% 67%

64% (+4) 64%

Les juifs sont bien intégrés en France

Rien ne peut excuser un acte ou une parole 
antisémite

Les juifs sont des Français comme les autres

Les juifs ont beaucoup apporté aux arts, à la 
musique et à la littérature

Il faut tout faire pour rassurer les juifs et les 
empêcher de partir de France

Le judaïsme fait partie de la culture française

Tout à fait vraie Plutôt vraie Plutôt fausse
Tout à fait 

fausse
NSP
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Une majorité de Français estime désormais que les juifs ont raison d’avoir des 
craintes de vivre en France

Question : Diriez-vous qu’aujourd’hui lorsque l’on est juif, il existe des raisons d’avoir des craintes de vivre en France ?

10%

41%40%

9%

Oui,
plutôt

Non,
plutôt pas

Non, pas du tout

Non 

49% Oui 

51%
 +16

Oui, tout à fait Résultats auprès des jeunes

8%

41%43%

8%

Oui,
plutôt

Non,
plutôt pas

Non, pas du tout

Non 

51%
Oui 

49%

Oui, tout à fait
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1%

25%

62%

12%

Massif

Important mais pas massif

Minoritaire mais non négligeable

Marginal

Par rapport à 2014, le départ des juifs de France pour Israël est un peu plus perçu 
comme un phénomène important...

Question : Et selon vous, le départ de certains juifs de France pour aller vivre en Israël ou dans d’autres
pays est-il un phénomène…
*Lors de la vague 1 la question était : Le départ de certains juifs de France pour aller vivre en Israël est un 
phénomène...

Evolution* 
2015 vs 2016

 +8

Evolution *
2015 vs 2016

-8

Massif ou important26%

Minoritaire 
ou marginal

74%

 +8

 +4

 -12

=

Jeunes

31%

Jeunes

69%
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Pour les Français, la principale raison du départ des juifs de France est désormais 
la crainte de l’antisémitisme, loin devant les raisons idéologiques ou religieuses

Question : Selon vous, quelles sont les deux principales raisons qui expliquent que certains juifs quittent la 
France pour aller vivre en Israël / dans d’autres pays (Total supérieur à 100 2 réponses possibles)

Par crainte de la 
montée de 
l'antisémitisme

Pour des raisons 
religieuses 

Pour des raisons 
idéologiques

Pour des raisons 
économiques 

70%

37%

11%

34%

Evolution 
2015 vs 2016

+29

Evolution 
2015 vs 2016

-16

Evolution 
2015 vs 2016

-21

Evolution 
2015 vs 2016

-4

Par crainte de la 
montée de 
l'antisémitisme

Pour des raisons 
économiques 

Pour des raisons 
idéologiques

Pour des raisons 
religieuses 

63%

44%

21%

25%

Ne se prononce pas 1%

Raisons du départ de certains juifs
en Israël

Raisons du départ de certains juifs dans 
d’autres paysRésultats 

auprès des 
jeunes

57%

45%

36%

15%

Résultats 
auprès des 

jeunes

56%

46%

28%

21%
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... mais pour six Français sur dix, ces départs ne sont ni une bonne, ni une 
mauvaise chose, un peu plus souvent chez les jeunes. 

Question : Et personnellement, estimez-vous que le départ de certains juifs pour aller vivre en Israël ou 
dans d’autres pays est pour la France… :  

7% Plutôt une bonne chose

33% Plutôt une mauvaise chose

60% Ni une bonne, ni une mauvaise chose

Jeunes
8%

Jeunes
27%

Jeunes
65%
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47%

35%

15%

3%

Aucune responsabilité

Une part minime

Une part significative

Une part très importante

Pour près d’un Français sur deux, les juifs n’ont aucune responsabilité dans la 
montée de l’antisémitisme dans le pays

Question : Quand vous pensez à l’antisémitisme qui existe en France, diriez-vous que les juifs ont une part de responsabilité ?

Evolution
/ 2014

Résultats auprès 
des jeunes

+6 50%

-7 36%

+1 12%

(=) 2%
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Le nombre de personnes estimant que l’on parle trop de la Shoah est en baisse

Question : Pensez-vous qu’aujourd’hui, on en fait trop, pas assez ou comme il faut à propos de la mémoire de la Shoah (le génocide des
juifs pendant la seconde guerre mondiale) ?

8%

27%

17%

48%

Un peu trop
Comme il faut

Pas assez

Trop

35% -5

Beaucoup trop

Jeunes

36%
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Une très légère diminution de l’adhésion aux préjugés concernant les juifs : ils 
sont légèrement moins répandus chez les jeunes

Question : Et voici d’autres opinions que l’on entend aussi à propos des juifs. Pour chacune d’entre elles, 
pensez-vous qu’elle est tout à fait vraie, plutôt vraie, plutôt fausse ou tout à fait fausse ? 

32

17

14

12

12

13

12

11

56

40

38

39

37

30

30

25

9

32

37

36

37

40

39

44

3

11

10

12

14

16

19

19

1

1

1

1

Vraie
(évolution / 2014)

Résultats auprès 
des jeunes

88% (-3) 83%

57% 48%

52% (-1) 49%

51% (-5) 46%

49% (-7) 40%

43% 36%

42% 37%

36% 30%

Les juifs sont très soudés entre eux

Les juifs disposent de lobbies très puissants qui 
interviennent au plus haut niveau

Les juifs sont plus attachés à Israël qu'à la France

Globalement, les juifs sont plus riches que la 
moyenne des Français

Les juifs ont beaucoup de pouvoir

Les juifs sont trop présents dans le secteur 
financier et bancaire

Les juifs utilisent la shoah et le génocide dont ils 
ont été victimes pour défendre leurs intérêts

Les juifs s'estiment souvent supérieurs aux autres

Tout à fait 
vraie

Plutôt vraie Plutôt fausse
Tout à fait 

fausse
NSP
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Question : Et voici d’autres opinions que l’on entend aussi à propos des juifs. Pour chacune d’entre elles, 
pensez-vous qu’elle est tout à fait vraie, plutôt vraie, plutôt fausse ou tout à fait fausse ? 

8

4

5

3

3

23

20

18

12

8

48

51

37

51

57

20

24

39

33

31

1

1

1

1

1

Vraie
(évolution / 2014)

Résultats auprès 
des jeunes

31% (-10) 29%

24% (-1) 21%

23% (-1) 20%

15% (+2) 16%

11% 12%

Les juifs sont un peu trop présents dans les médias

Les juifs sont souvent plus intelligents que la 
moyenne

Les juifs ne sont pas vraiment des Français comme 
les autres

Il y a un peu trop de juifs en France

Il y a trop de synagogues en France

Tout à fait 
vraie

Plutôt vraie Plutôt fausse
Tout à fait 

fausse
NSP

Une très légère diminution de l’adhésion aux préjugés concernant les juifs : ils 
sont légèrement moins répandus chez les jeunes
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L’indicateur des idées reçues et des préjugés à périmètre constant : une légère 
diminution du niveau d’antisémitisme dans la population française

Voici un certain nombre d’opinions que l’on entend parfois à propos des Juifs. 
Pour chacune d’entre elles, pensez-vous qu’elle est tout à fait vraie, plutôt vraie, plutôt fausse ou tout à fait fausse 
: les juifs sont très soudés entre eux, les juifs ont beaucoup de pouvoir, globalement, les juifs sont plus riches 
que la moyenne des Français, les juifs sont plus attachés à Israël qu’à la France, les juifs sont un peu trop 
présents dans les médias, les juifs sont souvent plus intelligents que la moyenne, les juifs ne sont pas vraiment 
des Français comme les autres, il y a un peu trop de juifs en France.

7

32

31

30

Aucune

1 à 2 affirmations

3 à 4 affirmations

5 à 8 affirmations

Nombre d’affirmations antisémites 

+2

+1

+3

-6

Evolution 
depuis 2014

Rappel 2014 périmètre constant

Résultats auprès 
des jeunes

10%

37%

26%

27%
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Nouvel indicateur : presqu’un Français sur quatre approuve la plupart des 
affirmations antisémites 

Voici un certain nombre d’opinions que l’on entend parfois à propos des Juifs. 
Pour chacune d’entre elles, pensez-vous qu’elle est tout à fait vraie, plutôt vraie, plutôt fausse ou tout à fait fausse : les juifs sont 
très soudés entre eux, les juifs ont beaucoup de pouvoir, globalement, les juifs sont plus riches que la moyenne des Français,
les juifs sont plus attachés à Israël qu’à la France, les juifs sont un peu trop présents dans les médias, les juifs sont souvent plus 
intelligents que la moyenne, les juifs ne sont pas vraiment des Français comme les autres, il y a un peu trop de juifs en France, 
il y a trop de synagogues en France, les juifs sont trop présents dans le secteur financier et bancaire, les juifs s’estiment souvent 
supérieurs aux autres, les juifs disposent de lobbies très puissants qui interviennent au plus haut niveau, les juifs utilisent la 
shoah et le génocide dont ils ont été victimes pour défendre leurs intérêts 

7
22

19
29

23

Aucune

1 à 2 affirmations

3 à 4 affirmations

5 à 8 affirmations

9 à 13 affirmations

Nombre d’affirmations antisémites 
Nouvel indicateur

Résultats auprès 
des jeunes

9%

28%

17%

25%

21%

63%
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Nouvel indicateur : un niveau d’antisémitisme plus fort dans certaines catégories 
de la population

Les catégories sociales les plus enclines à partager la plupart des affirmations antisémites (9 à 13 
d’entre-elles)

Les hommes 26%

Les catégories 
populaires 27%

Les détenteurs d’un 
diplôme inférieur 
au bac 27%%

Les sympathisants 
UDI-LR 29%

Les habitants de 
l’agglomération 
parisienne 31%

Les sympathisants 
FN 39%

Les musulmans 
50%
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CONCLUSION

1

2

3

4

5

Dans un contexte pourtant très anxiogène, le repli sur soi et la méfiance à l’égard des autres restent forts, mais ne progressent
presque pas. On ne constate globalement pas de hausse des opinions racistes, de l’hostilité envers l’immigration ou des préjugés
envers les différentes minorités.

Les relations de la population avec les musulmans restent apaisées au quotidien, et on ne relève pas de progression des
jugements défavorables envers l’islam en tant que tel ou les musulmans de manière générale. En revanche, la visibilité de
l’islam dans l’espace public (mosquées, tenues, etc.) est une source de tension plus vives qu’ils y a deux ans, et par ailleurs, on
note une inquiétude diffuse vis-à-vis de la figure symbolique de l’homme musulman, comme s’il était porteur d’une menace
potentielle plus palpable.

Si les préjugés envers les juifs restent très répandus, ils sont en recul sensible. Surtout, on constate une empathie accrue vis-à-vis
des craintes ressenties par les juifs depuis les attentats de 2015, et une prise de conscience du phénomène de leur départ. Des
départs qui, pourtant, laissent une grande partie des Français indifférents.

Le profil des individus porteurs de préjugés envers « l’autre » est le même, quel que soit le groupe concerné : l’intolérance et les
préjugés augmentent chez ceux appartenant aux catégories populaires, disposant d’un faible niveau de diplôme ainsi que chez les
sympathisants de droite, et tout particulièrement du FN.

Les jeunes se différencient assez peu du reste de la population, sauf sur trois aspects, très significatifs : ils se montrent
significativement plus tolérants que la moyenne envers l’homosexualité, l’islam, et partagent moins les préjugés antisémites
que l’ensemble des Français.
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Ipsos est le troisième Groupe mondial des études. Avec une
présence effective dans 87 pays, il emploie plus de 16 000
salariés et a la capacité de conduire des programmes de
recherche dans plus de 100 pays. Créé en 1975, Ipsos est
contrôlé et dirigé par des professionnels des études. Ils ont
construit un groupe solide autour d’un positionnement
unique de multi-spécialistes – Etudes sur les Médias et
l’Expression des marques, Recherche Marketing, Etudes pour
le Management de la Relation Clients / Employés, Opinion et
recherche sociale, Recueil de données sur mobile, internet,
face à face et téléphone, traitement et mise à disposition des
résultats.

Ipsos is listed on Eurolist - NYSE-Euronext.  The company is 
part of the SBF 120 and the Mid-60 index and is eligible for 
the Deferred Settlement Service (SRD). ISIN code 
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GAME CHANGERS

Chez Ipsos, nous sommes passionnément curieux des individus, des marchés,
des marques et de la société.

Nous aidons nos clients à naviguer plus vite et plus aisément dans un monde
en profonde mutation.
Nous leur apportons l’inspiration nécessaire à la prise de décisions
stratégiques.

Nous leur délivrons sécurité, rapidité, simplicité et substance.
Nous sommes des Game Changers


